

## 孙中山先生出席桂林学界欢迎大会

张 文(国栋)①

伟大的革命先行者孙中山先生为谋求中国的自由平等，不辞万难，勇往直前，直至弥留犹频呼：“和平，奋斗，救中国。”兹值孙先生诞辰一百二十周年之际，回顾六十五年前亲聆先生教诲的诸般情景，恍然如昨，记忆犹新。

一九二一年五月五日，孙中山先生在广州就任非常大总统职。同年冬，先生为征讨卖国殃民的北洋军阀，率军北伐，师次桂林，受到桂林各界人士的热烈欢迎。记得当时有颂歌一首：“君子奚至迟？民众齐欢腾！笑徐逆（按：指北洋政府头子徐世昌）伪庭计空逞，指日义师到，消除国贼庆升平！”充分表达了国人对孙先生的爱戴和出师北伐之举的拥护。

我当时在桂林省立第三中学读书，有幸参加了十二月九日桂林学界假座城内十字街浸信会礼堂举行的欢迎大会。参加大会的除省立三中师生外，还有省立第二师范、县立桂山中学的师生，共约六百人。我们就座不久，便见孙先生身着深灰色中山装，由李烈钧等人陪同，从礼堂大门进入会场。我们大家立即起立鼓掌欢迎，孙先生亲切地频频举手为礼，连声说：“好，好！”接着孙先生以略带粤语尾音的普通话，对我们作了题为“知难行易”的演讲。孙先生

① 张文现为江苏省文史馆馆员。

讲话时，始终神采奕奕，目光炯炯，声若洪钟，扣人心弦，使听众思潮时起时伏，或喜或怒，有忧有乐。讲到慷慨处，以手击桌，戛然而作声，使听者勃然而怒；讲到欢快时则声调和悦，莞尔而笑，使人立受感染，顿觉曙光在前。孙先生的这次演讲受到全场多次长时间鼓掌和欢呼。记得孙先生还勉励我们说：“人人都是主人翁，人人要替国家办事”，不要“以为行是难的”。他要“人人各尽各的力量，有一分能力去做一分事情”。这使我们感到，孙中山先生的一贯思想是以民为本，顺乎民心，知而重在实行。

中山先生率领到桂林的北伐军有粤军、滇军、桂军、湘军等部。在驻桂林的几个月中，中山先生对所属各军进行了整编，在各部队中大力提倡智、仁、勇和决心的教育，以此来对北伐军进行精神上的动员。在这期间，宋庆龄、何香凝等人还组织了慰劳团，带了大量慰问品，由广东经梧州溯漓江而到桂林，慰问北伐部队。中山先生亲自率领部属出城欢迎。那一天，慰劳团到达了桂林，在中山先生的陪同下，从南门回城，群众聚集在南门大街夹道欢迎者不可胜数。只见中山先生、宋庆龄夫人、何香凝等人分乘肩舆从南门而入，我又一次目睹了孙中山先生及夫人宋庆龄的风采。

孙大总统的大元帅府设在桂林城里的皇城，中山先生常独自出来散步，他外出从没有威风凛凛的派头，更无前呼后拥，警卫森严。城中百姓许多人都见过大总统，这并不是什么稀奇事，光我就见过三、四次，故群众称他为“平民总统”。

一九八六年四月

## 中山先生赠送先父闵仲谦亲笔题名照片

闵德勤

先父闵仲谦，字介舟，学名闵灏，原籍江苏常州南门东下塘，生于一八八五年，于一九五六年病逝。

先父青年时代就对清王朝腐朽统治怀有不满，于一九〇三年求学无锡崇安公学时，接受民主革命思想。毕业后由吴稚晖带领，偕同学十余人去日本，留学陆军士官学校作革命准备。数月后，日本政府根据清廷驻日公使蔡咨文报称，这些学生属“乱党”，勒令退学。一九〇四年在上海加入蔡元培所办青年学社。半年后，学社成员葛福华谋刺广西巡抚王之春失败，青年学社被查封。一九〇五年，先父再赴日本谒孙中山、廖仲恺等革命领袖，参加同盟会并进警监学校，三年后毕业回国，以两江师范教员为公开职务，积极进行革命活动。

辛亥革命爆发，先父被委为江苏都督府高级参谋兼江浙联军司令部特别顾问及苏军攻宁炮队指挥等职，带炮六尊亲临前线作战。

一九一二年，因同盟会改组，国民党分子复杂，先父不愿过问，更认为清廷已推翻，民国成立，功成身退，遂辞去本兼各职，在南京城北鸡鸣寺山下办农林学校。一九一三年校舍被焚，停办。

一九一五年，袁世凯称帝，先父参加倒袁工作，被推举任苏军司令。当时与驻苏军第二师师长朱熙商妥，由植边银行发全饷

一个月，朱即宣告独立。不料朱忽变节大捕党人，被捕者十余人，先父正在筹思对策，忽袁世凯暴死，被捕者皆释放，组织亦即解散。

一九一七年九月一日，革命军政府在广州正式成立，孙中山先生被选为大元帅。当时先父亦赴广州参加成立仪式，孙中山先生赠送先父亲笔签名纪念像片一帧留念，上款仲谦先生，下款孙文，并与先父合影，尚有其他几位革命先辈及先父共摄一帧。可惜二帧照片在解放初期遗失了。

一九一九年，先父与柏烈武、赵光、顾忠琛、吴某等谋刺江苏督军、北洋军阀齐燮元，因走漏消息，遭齐严令通缉。一九二五年起，参加北伐战争，任独立第八师师长（直属第三路总指挥李宗仁）。行军所至有砀山等地，在徐州及山东一带作战，无役不预。及闻政局大变，宁汉合流，即萌退志，于一九二七年底辞职。

一九八六年元旦